

防疫政策不得“层层加码”！ 春节返乡过年防疫明确“五个不得”

聚焦疫情防控

春节越来越近,疫情防控不仅需要力度和速度,也同样需要温度和精度。

哪些是春节返乡防疫政策的“层层加码”?节日期间怎样保障公众日常医疗?假期的市场供应如何保持丰富?国务院联防联控机制29日举行新闻发布会,对社会关切热点集中作出回应。

形势

疫情总体平稳 局部零星点状散发

国际上疫情持续高位流行,国内春运客流量增加,全国防疫整体形势如何?

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,近一周,全球新增新冠肺炎确诊病例超过2300万例,其中近90%为奥密克戎变异株。我国“外防输入”压力持续增大。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,目前我国本土疫情呈现局部零星点状散发,但总体保持平稳。部分地区发生的本土聚集性疫情有的已经扑灭,有的正在有序处置中。其中,北京丰台1月18日发生的关联疫情波及5个省份,目前处于疫情防控的关键期。

贺青华表示,为确保春节期间全国疫情总体形势平稳,国家卫生健康委在现有工作基础上,将重点指导疫情发生地坚决果断处置疫情,加强春节期间重点部门风险隐患排查,加强值班值守,指导各地统筹做好春节期间疫情防控和群众返乡。

“各地应当按照国务院联防联控机制的工作要求和部署,切实做好春节期间疫情防控和群众返乡工作,不得在现行的政策基础上‘擅自加码’‘层层加码’。”贺青华说。

防疫

春节返乡过年防疫明确“五个不得”

针对低风险地区返乡群众被强制劝返和集中隔离等问题,国务院联防联控机制综合组29日对执行防疫政策明确提出“五个不得”,并在国家卫生健康委官网首页开设“春节返乡路”公众留言板。

针对近期有群众反映遇到返乡受阻等问题,国家卫健委新闻发言人米锋表示,国务院联防联控机制综合组已进行核实,并及时反馈地方要求立即整改。对执行防疫政策再次提出明确要求,概括起来就是“五个不得”。

米锋介绍,“五个不得”即不得随意禁止外地群众返乡过年;不得随意扩大限制出行范围;不得将限制出行的范围由中、高风险地区扩大到所在地市及全省;不得对低风险地区返乡群众采取强制劝返、集中隔离等措施;不得随意延长集中隔离观察和居家健康监测期限。

“五个不得”

- ① 不得随意禁止外地群众返乡过年;
- ② 不得随意扩大限制出行范围;
- ③ 不得将限制出行的范围由中、高风险地区扩大到所在地市及全省;
- ④ 不得对低风险地区返乡群众采取强制劝返、集中隔离等措施;
- ⑤ 不得随意延长集中隔离观察和居家健康监测期限。



▲1月27日,在天津市河北区光复道街道某社区核酸采样点,社区工作人员在录入采样信息。 新华社发



▲1月28日,在绥芬河市青云超市,工作人员为市民配货。 新华社发

“指导各地统筹做好春节期间疫情防控和群众返乡。疫情防控需要力度、需要速度,更需要温度和精度。”国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示。

此外,国务院联防联控机制综合组在国家卫生健康委官网首页开设“春节返乡路”公众留言板。群众在返乡途中遇到的“层层加码”等问题,可在留言板反映,相关部门将认真核实、督促整改。

为防止疫情防控“简单化”“一刀切”,米锋表示,各地要加强应急值守、快速反应,既要科学精准落实防疫措施,又要对群众饱含温情,解决实际困难,让广大群众度过一个健康、欢乐、祥和的春节。

就医

细化医疗服务 保障公众日常就医

部分地区发生疫情,加上春节放假,当地公众日常就医能否得到保障?

国家卫生健康委医政医管局副局长邢若齐表示,为保证节日期间公众正常医疗服务,尤其是急危重症患者的救治,

国家卫生健康委已经作出相应的部署,要求重点做好三方面工作:

一是合理安排医疗服务,做好值班值守。要求各医疗机构做好节日期间的医疗服务安排,并主动向社会公布诊疗信息,保证急诊24小时开放,不得出现停诊和拒诊情况。同时,对重点岗位适当增加人员配备,并开展互联网医疗服务。

二是保障急危重症患者和特殊群体的就医需求。各地区要为急危重症患者开设绿色通道,重点保护好重大疾病患者以及孕产妇、儿童、老年人等特殊群体的医疗需求,并为符合条件的慢性病患者开具长期处方。

三是对发生疫情的地区要求细化医疗服务保障。管控区和封控区要完善应急状态下的医疗服务管理运行机制;对重点人群建立台账,明确急危重症、肿瘤、中末期肾病、孕产妇、长期服药的慢性病患者等医疗服务保障要求和流程;对封控人员、管控人员、隔离人员紧急外出就医,要求安排专车,提供点对点接送服务,实行闭环管理。

保障

丰富市场供应 确保春节期间货足价稳

春节假期是居民消费的旺季。节日期间,政府将采取哪些措施来保障生活必需品市场?

商务部市场运行和消费促进司二级巡视员丁书旺介绍,多个地区启动了储备肉菜投放,增加节日市场供应。商务部会同有关部门统筹做好疫情防控和保供工作,引导企业开门营业,加大货源组织力度,繁荣活跃节日市场。

“节前粮油价格总体稳定,肉禽蛋价格小幅波动,蔬菜价格有所上涨。”丁书旺判断,节日期间消费市场总体将继续保持平稳运行态势,生活必需品市场供应有充足保障。

据新华社

新华热评

春节防疫“五不得”,要得!

□董瑞丰 李恒

国务院联防联控机制综合组29日对执行防疫政策提出“五不得”,并在国家卫生健康委官网首页开设“春节返乡路”公众留言板,群众在返乡途中遇到“层层加码”等问题,可在留言板反映,相关部门将认真核实、督促整改。消息一出,获得一片叫好。

“五不得”背后考验的是什么?是政策落地、基层防疫能力,更是对“人民至上、生命至上”理念的全面贯彻。在这里我们要给这“五不得”点个赞:硬是要得!

春节是中国人最看重的传统节日,春节返乡是游子们的牵挂之事。如何按照精准防控的要求保证群众安全、有序返乡?民有所呼,政有所应。

相关方面要不折不扣坚决落实党中央决策部署,始终绷紧疫情防控这根弦,坚持以预防为主,持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作。

各地既要科学精准落实防疫措施,又要对群众饱含温情,解决实际困难,坚决防止“简单化”“一刀切”。疫情防控措施要有力度、更要有温度,护送每一位游子安全返乡、阖家团圆。

要过节也要防疫。如何解决就医、供应、通行等问题?一些地方已经行动起来,天津等地要求全体公务人员春节期间返岗工作,把群众冷暖放在心中,切实保障好人民生命安全和基本生活需要。

除夕马上就要到了,万家团圆时,仍有千千万万坚守在一线的人民警察、医护人员、社区工作者等各行各业劳动者,正是他们的默默奉献,保障着千家万户的幸福安康,我们务必理解、支持他们依法合规的防疫工作,更不能触碰防疫红线。

相信在大家的守望相助、同心协力之下,更加团结、奋进的14亿多中国人必将度过一个健康、欢乐、祥和的春节。 据新华社

东部机场集团原党委书记、董事长冯军等人 因疫情防控不力等原因被问责

新华社南京1月29日电 日前,经江苏省委批准,江苏省纪委监委对东部机场集团原党委书记、董事长冯军,东部机场集团原党委副书记、总经理徐勇,东部机场集团原党委委员、副总经理汪超,东部机场集团南京禄口国际机场原应急救援部主任尹运文依纪依法作出处理。

东部机场集团原党委书记、董事长冯军,违反工作纪律,在南京禄口国际机场疫情防控工作中失职失责,给党、国家

和人民利益造成重大损失,对疫情发生和扩散负有重要领导责任,此外还违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和中央八项规定精神,给予其开除党籍、开除公职处分。

东部机场集团原党委副书记、总经理徐勇,违反工作纪律,在南京禄口国际机场疫情防控工作中失职失责,给党、国家和人民利益造成重大损失,对疫情发生和扩散负有重要领导责任,此外还违

反组织纪律、廉洁纪律、生活纪律和中央八项规定精神,并涉嫌受贿犯罪,给予其开除党籍、开除公职处分,将其涉嫌受贿犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

东部机场集团原党委委员、副总经理汪超,违反工作纪律,在南京禄口国际机场疫情防控工作中失职失责,给党、国家和人民利益造成重大损失,对疫情发生和扩散负有主要领导责任,此外还违反廉洁纪律和中央八项规定精神,给予

其开除党籍、开除公职处分。

东部机场集团南京禄口国际机场原应急救援部主任尹运文,在南京禄口国际机场疫情防控工作中失职失责,给党、国家和人民利益造成重大损失,对疫情发生和扩散负有直接责任,此外还违反廉洁纪律、生活纪律和中央八项规定精神,并涉嫌失职犯罪,给予其开除党籍、开除公职处分,将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。